

# 著名语文特级教师、东北师大附中正高级教师、东北师大文学院教授孙立权 平时关注生活 作文才能写得有滋有味



孙立权老师

2020年长春市中考第一科语文学科,大家最为关注的中考作文是什么呢?一个是命题作文:《我家的中国味儿》一个是材料作文:大意是以中国航天升空失败后,经过不断努力最终取得成功的案例,阐述失败与成功的关系,以及逆境成才的宗旨。

昨日,城市晚报全媒体记者独家采访了东北师大附中首席名师孙立权老师,对吉林省中考作文题进行解读:

今年中考作文,仍然沿袭了吉林省长春市多年以来的二选一模式,第一个作文是命题作文,第二个作文题是给材料作文。

给材料作文,让学生谈成功与失败的问题,应该说这个是比较简单的,学生在以前相关的内容都训练过、准备过,所以难度比较小。

而第一个命题作文《我家的中国味儿》,这个题目有一定难度,题目命制得很巧,把家和国两个字嵌到题目里了,我们平时总说国家或者家国,这个作文题是让学生写家庭生活,但是,是写家庭生活中的中国味儿,把家

和国联系起来,也考查了对家国情怀这部分内容的重视。

一般来讲,中考作文常常考这几个领域,学校生活、家庭生活、社会生活和自我生活。

比如说,有的时候考学校的生活,主要考师生情;考家庭生活,比如说《我家的中国味儿》,实际上考查的是让学生回归家庭,回归生活,立足家庭来思考中国的文化、中国风、中国元素。

所以这里边的中国味儿,大家不要狭隘地理解为舌尖上的味道,不要狭隘地理解为滋味儿,当然它包含着滋味儿。比如说咱们东北的炖酸菜、杀猪菜,这就是东北舌尖上的中国味儿。

那么除了这个,实际上可以按照衣食住行的角度来思考,或

者选择其中某一个方面来写,都是可以的。比如说从穿衣来看,旗袍、唐装,甚至汉服,这都是中国味儿;那么住的,有的设计或者是装修风格,是古典的中国传统的特点。

一些有中国味儿的,比如说中秋赏月、吟诗、元宵观灯、猜灯谜等。有的家庭一家人愿意参与这样的活动,这都可以算是“我家的中国味儿”。

所以这个作文学生是有可写之处的。当然了,要想写好,写得有深度还是有一定难度的。这就启示我们,平时的作文教学应该关注生活,只有学生关注生活了,关注中国的生活了,关注民俗文化了,那么他才能把这个作文写得有滋有味。

城市晚报全媒体记者 刘暄 报道

## 考生、家长、老师的祝福和心里话

长春南湖实验中学考生威婧钰:马上参加中考,我感谢妈妈和老师对我的付出,我一定会努力考试,争取考上我梦想的省实验中学。

威婧钰的母亲张女士:父母老师为孩子付出是应该的,我们的付出就是希望得到孩子的回报,希望她不辜负我们的期望,考出好成绩!

长春南湖实验中学田老师:有学校的老师为你们助威,你们一定会不负众望,用优异的成绩回报我们,大家加油。

长春新朝阳实验中学考生杜东洋:我已经报了长春市六中,我希望自己能考出好成绩,不辜负妈妈、爸爸和老师的期望,我会努力的。

杜东洋的母亲廖女士:希望懂事的儿子能顺利地参加中考,并且金榜题名,升入自己理想的高中。

长春新朝阳实验中学刘老师:我们在这里为孩子们鼓劲儿,希望他们心里有底气儿,勇敢地面对中考,我们在外面等待他们的好消息。

长春新朝阳实验中学考生钟灿如:爸爸、妈妈,我已经长大了,谢谢你们这么多年来对我的培养,我会好好考试,一定会考入十一高中的。

钟灿如妈妈徐女士:希望孩子能把心态放松,平静地考完每一科,我想信,孩子肯定会一举夺魁的!

长春新朝阳实验中学张老师:孩子们不要紧张,考试要注意力集中,我相信,你们一定会考出好成绩向老师和家长汇报的。

城市晚报全媒体记者 陆续 报道

## 考完啥感觉

考生齐同学:第一科语文考得还行,感觉不太难,希望成绩能让自己满意。对于父母,想说的有很多,却又不知道咋说,千言万语还是汇成一句话,感谢父母吧!

考生高焯赫:语文考的还行,作文我写的是“我家的中国味”,把一些想法都表达了,对于其他科目考试,自己感觉也挺有信心。也感谢父母的付出,尤其是在考试之前,给了我很多鼓励和支持,让我心态很平稳,不慌乱!

考生袁春雨:感觉自己非常有信心,理想的高中是长春六中。感谢父母的付出,这三年非常辛苦,对自己生活和学习方面尽心照顾。也感谢爷爷这么大岁数还能陪自己来参加考试,给他做饭吃,祝爷爷寿比南山,长命百岁。

城市晚报全媒体记者 吕闯 报道

## 长春市解放大路学校初三语文教研组组长、长春市中考命题人才库成员黄文刚 以小见大 体现家国情怀



黄文刚老师

“今年吉林省中考作文第一个是命题作文,是《我家的中国味儿》,这个作文从题目上来看,它中心词是‘中国味儿’,然后前面‘我家的’就是起到一个限定作用,那么这个作文就限定考生写自己家的事,自家的大事小事都可以,是贴近学生生活的,但这个作文又不同于说简单地写一下自己家的事,因为它后面中心词放在了‘中国味儿’上,还是要考虑到‘中国味’的一个理解。”

黄文刚老师表示,这个题目考生刚一看到的时候,也许会稍微有一点陌生,但只要再动脑分析分析,其实也就能体会到命题作文的主旨了,应该

就能够知道“中国味儿”主要还是要写在家庭生活里面体现出来的具有咱们中国特色、中国元素、中国精神的素材。

黄老师举了一些例子,“比如说像咱们的过年,年夜饭,包饺子,过年时候贴春联等的跟传统节日有关系的,推出咱们的都是中国特色,可以说是说现在在这些节日的时候,然后全家人怎么样去过这个节日,体现家庭的那种美好温馨,在这里面体现浓浓的中国情,还有一种角度就是去写一些具有中国元素的东西,比如像书法、京剧、剪纸艺术这一类的,其实也可以纳入其中的,因为有的家庭可能是家里面或者孩子在学习书法,在这个过程中可能有一些故事,这些也可能成为一个自己家的比较独特的具有中国味道的内容去写进作文里。”黄老师介绍,除此之外,该命题作文还可以写一写亲情孝道方面的内容。

“咱们中国人很讲究孝道,其实这个我觉得也是一种中国味道,还有像咱们的传统文化、儒家文化、家规、家训等,也可以成为中国味儿当中比较独特的一个地方。”黄老

师认为,《我家的中国味儿》这个题目是从主题上可以体现家国情怀,亲情孝道,或者是家族的和家庭的这种自强不息精神的,“还有像文化的传承,这些我觉得也可以去写,在写法上我觉得还可以是以小见大的。”

至于给材料作文,黄文刚老师表示自己没看到原题,但通过学生的阐述,他了解到给的材料是航天升空失败后,通过不断努力最终获取成功的案例。

“这个题目学生应该是比较容易把握的,看完这个材料,学生们应该就能够看到失败和成功这样一些关键词语,比如说对于初中生来讲,怎么来面对生活或者学习当中的困境,怎么面对这个失败,像我们传统的一些主题的话,比如说‘失败是成功之母’,失败对于成功它是有积极作用的,并不是失败就不行了,失败可以变得成功;同时这个材料还可以引申出,逆境出人才,在困境逆境当中,在面对失败当中,我们应该如何面对?如何让自己要走出这种失败或者逆境去迎

接成功,这些我觉得都是考生可以去思考的。”黄老师表示,考生还可以写类似于在面对失败之后的这种坚持不懈,坚定不移等一些相关的内容,“学生一旦找到关键词了,就可以去联系自己所熟知的古今中外的此类人物或者是一些故事,作为它的一个举例的论证。”从今年中考作文的命题难度上来看,黄老师认为总体上还是求稳的,并没有特别的困难。

“不过我觉得作文题目拿过来一下子感觉是写过的标题这种可能性比较小,所以这个题目拿过来之后,总是要有一个升级的过程,只要能够找到一个冷静审题,我想就能够找到平时作文训练时运用过的素材,或者就能够在自己的生活经验当中去找到可以作文的素材或者影子。”黄老师表示,就如同《我家的中国味儿》这个题目一样,考生刚看到时肯定会稍微卡顿,但只要稍微仔细分析一下,就能体会到考试要考查的内涵,做到豁然开朗,从容答题。

城市晚报全媒体记者 王跃 实习生 韩金朗 报道

## 长春吉大附中力旺实验中学物理组组长屈宝峰 物理试卷体现注重培养 学生的创新精神和实践能力等



屈宝峰老师

长春市2020年中考的物理考试刚刚结束,长春吉大

附中力旺实验中学物理组组长屈宝峰就找到了物理试卷,仔细地看了起来,并对试卷进行了解读和分析。

屈宝峰表示,物理卷整体难度比长春市模拟卷稍低,难度适中,题更新颖且偏重解决生活中实际问题。如:选择第10题为快递公司设计分拣器,光敏电阻引起电压表表示计数器变化问题。第13题电热液体蚊香器。第21题液体密度秤等都体现了物理课程标准中的从生活走向物理,从物

理走向社会的理念。

屈宝峰说,物理试卷基础题、中等题、难题比例符合7:2:1的比例分布。整体难度适中,题量减少,增加了每道题目下问题的个数,对于考生答题时间有帮助,但同时也增加了一错全错的风险。

计算题仍延续十分简单的规律,只要步骤书写清楚认真,拿分问题不大。选择题、填空题的压轴题难度中等偏下,综合压轴题:第21题是杠杆与浮力综合题,最后

一问误差分析综合性比较强。第22题是浮力与电学综合题,文字阅读量较大、信息较多,需要学生具备极强的信息整合数据提炼能力。另一个比较明显的变化是关心科技发展,如:第12题的北斗导航,第16题“海斗一号”潜水器。充分体现了注重培养学生的创新精神、实践能力和积极探索未知的情感价值观的目标。

城市晚报全媒体记者 陆续 报道